Список
 сайтов, где можно скачать варианты, пройти онлайн-тест и получить подробную информацию о  едином государственном экзамене. 
· http://ege.edu.ru/ - официальный портал ЕГЭ, принадлежащий министерству образования. Здесь можно узнать всю официальную информацию об экзамене. Доступны сведения о переводе 100-балльной шкалы в 5-балльную (для каждого предмета они различны и могут существенно отличаться, документы по переводу баллов, находящиеся на сайте актуальны только для текущего года). Доступны все демонстрационные варианты предыдущих лет . На странице  http://ege.edu.ru/demo-ege/index.shtml доступен интерактивный ознакомительный вариант ЕГЭ по русскому языку 2014 (41 задание) и 2015 (41 задание). Загрузив страничку, можно отключиться, 3 часа на ответ, подключившись вновь, передать результат. Ответ приходит сразу: Ваша оценка, Правильных ответов, Набрано баллов (но самих конкретных ответов нет). 

· http://www.fipi.ru/ - сайт Федерального института педагогических измерений — разработчика заданий ЕГЭ. Здесь можно найти большинство всех вариантов. 

· http://www.pippkro.ru/all/?c=ege - Приморский институт переподготовки и повышения квалификации работников образования. Много информации о проведении и подготовке к ЕГЭ. 

· http://www.ctege.org/ - один из самых крупных независимых ресурсов о ЕГЭ. Множество полезной информации от простых советов до конкретных инструкций по сдаче экзамена. Доступны почти все существующие официальные варианты. 

· http://www.ucheba.ru/ege/ - раздел крупного образовательного портала Учёба.ру, полностью посвящённый ЕГЭ.  

· http://www.egeinfo.ru/ - кроме обширной информации о ЕГЭ, ресурс предоставляет возможность оценить свои шансы на поступление в конкретный ВУЗ – для этого необходимо указать результаты (по 100= балльной шкале) хотя бы двух предметов. 

·  http://www.gotovkege.ru/ - сайт предоставляет возможность пройти тесты и скачать варианты ЕГЭ, доступно немало статей и публикаций помогающих подготовиться к экзамену. 
· http://pedsovet.org/content/blogcategory/1/226/339/ - информация о самых важнейших событиях в области образования и ЕГЭ в частности.
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